



近日,河间18岁男孩王培昱和队友参加国际生物奥林匹克竞赛并获得金牌——

“世界第一”背后的故事

本报记者 吕依霖

“金牌得主是——中国代表队!”

当王培昱听到这句话时,心情一下子变得无比激动。

“真的做到了!”王培昱和3名队友一起欢呼着。身在哈萨克斯坦的他们快步走上国际生物奥林匹克竞赛领奖台,高高举起五星红旗。

成绩公布:世界第一

时间拉回至比赛前。

7月7日凌晨3点钟,王培昱和参赛队员、随队老师从北京乘坐飞机直飞哈萨克斯坦。5个多小时后,他们踏入第35届国际生物奥林匹克竞赛的赛场。“很清醒、很兴奋,想为国争光。”王培昱回忆起当时的感受。

王培昱今年18岁,来自河间,从衡水中学实验学校毕业,目前已经获得清华大学生命科学院的保送资格,是清华大学的一名准大一新生。今年年初,他接到代表中国队参加第35届国际生物奥林匹克竞赛的通知,便暂停了清华大学的预科课程,在清华大学宿舍专心备考。跟他一起参赛的,还有其他3名队友。

在这场赛事上,中国队已连续几年蝉联冠军。王培昱说,成功卫冕冠军,是他们定下的目标。

这次竞赛主要分为理论和实验两大部分。其中,理论连续考两场,实验有4场,题量非常大。哈萨克斯坦与中国有3个小时的时差,让队员们有些不适应。

7月9日,实验考试开始。题目是“提取大肠杆菌里面的质粒DNA”,考试时间只有一个半小时,时间紧迫。王培昱的注意力



河间男孩王培昱斩获金牌

集中在眼前的一次性试管和移液枪上,小心翼翼操作离心机,专心实验。走出考场,放松下来的王培昱顿时感觉很困,只想好好睡一觉。

7月10日休整一天后,在7月11日理论考试当天,王培昱的状态已完全恢复。“就是涂答题卡涂得有点儿手酸。虽然我们只有50道选择题,但每一道题都是多选,大概要涂200多个选项。”王培昱笑着说。

比赛成绩公布后,在80余个国家和地区的300余名选手中,王培昱的总分排名世界第一。

7月14日,王培昱回国。在北京机场,鲜花和掌声纷纷涌向这个18岁的男孩。

一路“升级打怪”

登上这个“世界第一”的高

点之前,王培昱走了很长一段路。

初中,王培昱初次与生物“交手”,便产生了浓厚兴趣。“生物细分出的很多科目都非常有意思,尤其是遗传学和生物信息学的部分。”进入高中后,王培昱开始参加生物竞赛,为进入国家队做准备。

“培昱学得特别扎实,思考问题也很深入。”王培昱的老师邢野说,钻研的过程有时会格外枯燥,需要毅力和一颗坚韧的心,“这也是培昱身上很宝贵的特质”。

在王培昱眼中,备赛的过程就好像游戏中的一路“升级打怪”一样。第一次参加省级生物比赛,王培昱的成绩是全省第4名。“名次并不理想,也感受到了同龄人的优秀。”王培昱说,这也成为他潜心学习的动力。

去年8月份,王培昱取得了参加全国中学生生物学竞赛的资格。这次比赛异常关键,只有排名前50的学生才能入选国家集训队。

成绩公布时,评委宣读排名。台下的王培昱从忐忑不安慢慢到“有一丝期待”。听到自己入选的消息后,他忍不住哭了。

50名学生入选国家集训队,可最终能代表中国队出征哈萨克斯坦的名额只有4个,王培昱的“初始”个人成绩是第43名。“学吧。”王培昱在老师的帮助下,给自己制订了详细的学习计划。

从小埋下兴趣的种子

备赛之路是艰辛的、枯燥的,王培昱为什么能坚持下去?

“获得知识和提升分数是完全不同的两件事儿,而获得知识本身就非常快乐。”王培昱说,他备赛的过程,就是获取知识的过程。

王培昱的家庭氛围很轻松。“父母很少管我学习,让我自由发展,管理自己的时间。”王培昱说,虽然父母的教育有点像是“放养”,但妈妈从小就给他埋下了一颗兴趣的种子。

至今,王培昱都记得一件事。上幼儿园的时候,妈妈邹杰飞曾经带他一起在窗前看闪电。

闪电在眼前炸开,随之而来的是轰隆隆的雷声。“妈妈教我计算闪电和雷声之间的差值,算出从闪电发生地到我们身边的距离。我当时觉得很厉害,很神奇。”王培昱说,身为物理老师的妈妈会经常这样启发他的探索欲。

“尽早培养自己对学习的兴趣,会受益一生。”王培昱说。

在王培昱身上,“玩”与“学”融合得很融洽。王培昱的业余爱好就好像大多数十七八岁的男孩一样,那就是打游戏。

“我喜欢策略类、剧情类的游戏,玩得比较杂。”王培昱不好意思地笑着说。

休息时,王培昱最喜欢打上几把游戏。这占据了王培昱的大部分课余时间,剩下的那部分时间则属于小说和运动。打羽毛球、爬山……从神秘的生物世界短暂“退出”后,王培昱的生活格外丰富。

张弛有度,掌握好游戏与学习之间的平衡,让大脑保持在活跃的状态,是王培昱的“秘密武器”。

新华区兴元社区与新华区孤儿SOS之家 义卖书画救助孤儿



魏志广 摄

本报讯(记者 杨玉霞)7月18日上午,新华区兴元社区与新华区孤儿SOS之家工作人员邀请书画爱好者和爱心人士举办书画义卖活动(上图)。义卖所得的8000元现金全部用

于救助盐山、任丘等地的10名孤儿。

来自盐山、任丘的10名孤儿由新华区孤儿SOS之家和爱心人士长期资助。暑假到来之后,新华区孤儿SOS之家负责人蒋淑华再次

邀请孩子们“回家”,还请来市中级人民法院少年审判庭的法官、“河北省关心下一代工作先进工作者”武春章给他们讲课,陪他们逛沧州园博园、南川老街等。

7月18日,盐山县盐山镇大韩庄村75岁的书法爱好者宣增勤赶到现场,和国画爱好者王璐、于连刚等人现场创作书画作品进行义卖,义卖所得款项全部用于孩子们的学习和生活。

来自任丘的热心人曹国营、王铁栓、宋连奎一大早赶到新华区孤儿SOS之家,为孩子们捐款捐物。路华小学六年级毕业生王俊泽在妈妈带领下,送来10元零花钱。

沧州中西医结合医院的医护人员卞伟煜和同事们给孩子们买来新鞋和衣服,并鼓励他们好好学习,将来回报社会。

黄骅东排村村民李玉祥 跳入水中救起落水者

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇)日前,渤海新区黄骅市官庄乡东排村村民李玉祥发现有人落水。他与众人合力把落水者救上岸。

当天,李玉祥骑电动自行车去上班时,忽然听到一阵急促的刹车声。他赶过去发现,一名骑摩托车的男子坠入路旁的水沟中。李玉祥立即跳入水中,游到落水者身边,发现对方已处于昏迷状态。情况危急,李玉祥托着落水者游向岸边。闻讯赶来的村民

和过往行人纷纷伸出援手,合力将落水者救上岸。

上岸后,李玉祥发现落水男子是邻村村民,便辗转联系上男子的家属。男子家属和救护车赶到现场,将男子送到医院接受治疗。之后,李玉祥的几名同事从公司开来叉车,将摩托车从沟里弄出来后妥善安置。

据了解,落水男子是黄骅市官庄乡后吴庄村人。因颈部损伤、颈椎骨折,他目前正在医院接受治疗。



近日,盐山法院城关法庭工作人员在韩桥村社区、集市开展“增强防范意识,远离电信诈骗”宣传活动。王洪胜 摄